

汪华东在调研“十五五”住房和城乡建设发展规划编制工作时强调 补短板强弱项提品质 推动城市内涵式发展

■记者 詹岩

本报讯 8月19日下午,市委书记汪华东前往相山区、杜集区,调研“十五五”住房和城乡建设发展规划编制工作。市领导徐胜利、刘家宏参加。

相山区万和巷依托万达广场有利地势,已自发形成以餐饮为主的商业街区,但存在空间利用率低等问题。汪华东一路走一路问,实地了解业态布局、设施配套、项目谋划等情况。他指出,要结合城市更新,因地制宜

宜打造更具特色的场景、新业态,更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。要坚持市场化运作,注重运营前置,深入研究论证,实现投入产出的良性循环。

安徽中炬装配科技有限公司是集设计、生产、施工于一体的装配式建筑供应商,其自主研发的“砼方体系”装配式农房,具有造价低、抗震性能良好等优势。汪华东走进样板间,详细了解产品特点、市场推广等情况。他叮嘱企业负责人,要加强新技术新产品

的研发、应用和推广,积极主动抢占市场先机,推动企业发展再上新台阶。

在随后召开的座谈会上,汪华东听取了关于我市“十五五”住房和城乡建设发展思路的汇报。他强调,习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话,为做好新时代新征程的城市工作提供了根本遵循。要认真学习领会,抓好贯彻落实,高标准高质量做好规划编制工作。要深度进行城市体检,找准问题与差距,充分认识、尊重、顺应城市发展规律,着力补短板、强弱

项、提品质,推动城市内涵式发展。要找准定位,聚焦人产城一体化、存量改造等,科学合理确定目标任务。要认真践行人民城市理念,大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效。

汪华东还来到相山区原物资局家属楼,就加快推进危房自主更新项目提出具体要求。

市委有关副秘书长,市直相关部门及相山区、杜集区负责同志分别参加上述活动。

备好教材 迎接新学期

8月19日,工作人员在淮北新华书店教材仓库清点整理新学期教材。

新学期临近,淮北新华书店抓紧做好全市150万余册中小学教材的调运、整理和发送工作,确保全市202所学校的15万余名中小学生新学期及时领到新教材。

■摄影 记者 万善朝
通讯员 蔡冬



第五届全国大学生高电压与等离子体科技创新竞赛落幕 淮北师范大学团队获佳绩

■记者 邹晨光

本报讯 近日,第五届全国大学生高电压与等离子体科技创新竞赛在合肥工业大学落下帷幕。淮北师范大学学子斩获全国一等奖1项、二等奖1项。

由徐婧、赵玉洁等同学组成的团队,其参赛作品《等离子体处理锐掺杂的二硫化钼及其超级电容器性能研

究》,在理论分析深度、实验设计合理性及实践应用价值等方面均获得评委高度认可,历经多轮激烈角逐,最终荣获全国一等奖;由芮绍奇、李子健等同学组成的团队,凭借作品《等离子体处理柠檬酸作用后的MoS2及其超级电容器性能研究》的出色展示,以扎实的科研基础和清晰的成果汇报,摘得全国二等奖。

本次竞赛由中国电工技术协会主

办,旨在激发学生的创新意识和实践能力,推动等离子体科技的研究与应用。全国共有801件作品报名参赛,涵盖清华大学、武汉大学、哈尔滨工业大学等多所知名高校。参赛作品涉及高电压技术、脉冲功率、等离子体及其与环境保护等领域,集中呈现了当前国内高校在高电压与等离子体科技领域的科研活力与创新水平。经过严格的网络初评和各分赛区组委会层层筛选

与推荐,最终283件作品晋级全国决赛。

近年来,淮北师范大学高度重视

学科建设与人才培养的深度融合,

不断优化课程体系,强化实践教学环节,

积极搭建学科竞赛、实验室开放项目

等多元化平台,引导学生将课堂理论

知识与实际科研问题紧密结合,着力

培养学生的创新思维、实践能力和团

队协作精神。

集群化聚势 创新化赋能 智能化提速 ——我市奋力推动制造业高质量发展

牢记嘱托 感恩奋进 ——安徽往前赶

■记者 邹晨光

习近平总书记来安徽考察时强调,要守好实体经济这个根基,加快传统产业改造升级,壮大战略性新兴产业,超前布局未来产业,因地制宜发展新质生产力。

殷殷嘱托催奋进,笃行实干谱新篇。我市始终牢记总书记嘱托,以感恩奋进的姿态锚定高质量发展首要任务,聚焦新型工业化建设,以产业集群培育为抓手、科技创新为引擎、数字化转型为动能,持续优化营商环境,推动制造业在平稳发展中不断迈向高质量,为全市经济高质量发展注入澎湃动力。

产业集群提质 特色优势持续凸显
走进濉溪县百善现代农业综合开

发示范区,标准化生产车间内机器轰鸣,一批批深加工食品正从这里发往全国各地,从良种到产品、从产品到品牌的产业致富路逐渐打通。作为2025年度安徽省中小企业特色产业集群,濉溪县绿色食品精深加工产业集群的获评让我市省级特色产业集群数量增至3个,位居全省第9位,成为区域产业升级的重要支撑。

在产业布局上,我市精准发力优势赛道。上半年,铝基高端金属材料及汽车零部件、先进高分子结构材料等四大优势产业产值占规模以上工业比重达50.6%,《淮北市推进优势产业加快发展工作方案》的落地实施,让产业发展路径更清晰。在绿色食品产业上,我市打出“特色拳”,制定出台《淮北绿色食品高质量发展行动方案》,明确抓推介、抓原料、抓主体等12项目标任务,力争到2027年,淮北绿色食品总产值累计达12亿元,全产业链总产值累计达50亿元,为绿色食品产业发展打开新空间。

创新驱动加码 科技赋能成效显著

“从省级专精特新到国家级‘重点小巨人’,我们的成长离不开政府的精准培育。”合众机械负责人感慨道。作为我市今年新增的获中央财政支持的重点专精特新“小巨人”企业,合众机械的突破是当地科技创新能力提升的缩影。

今年上半年,我市科技创新成果丰硕:新增省级新产品5项,数量并列全省第4;新增国家(行业)标准10项,居全省第5;新增省级“三首”(首台套、首批次、首版次)产品7个,累计达72个。中芬矿机获评安徽省重点产业链标志性产品,科宝生物入围省级未来产业示范应用项目,创新能级持续跃升。

在产学研协同方面,我市推动8家企业与高校院所对接17个合作项目,其中6个已正式签约。力幕新材料等23家企业参与省级制造业“揭榜挂帅”招才引智专项攻关,瑞柏新材料等7家企业

创新产品应用示范案例征集,科技创新与产业发展的融合度不断加深。

数字转型提速 智能升级步伐加快

“车间设备运行数据实时上传,生产效率提升30%以上。”口子酒业“基于物联网感知技术的兼香型智能酿造5G智能工厂”内,工作人员展示着数字化改造带来的变化。作为淮北市新增的3个高级级智能工厂之一,其转型成效是我市数字化发展的生动注脚。

今年以来,我市数字基础设施持续完善,新增5G基站225座,累计达4553个,实现6个省级工业园区5G全覆盖;建成6处IDC机房,工业互联网创新服务中心投入使用,企业数据“一网集成”能力显著增强。相山经开区获评2025年制造业数字化转型示范园区,力普拉斯等10家企业入选省级数字化转型典型示范项目,淮海实业跻身省级重点行业型工业互联网平台,数字化转型“梯队”持续壮大。

▶ 详见第2版

格桑花开映山河 团结奋进新征程 ——以习近平同志为核心的党中央 情系雪域儿女擘画西藏发展纪实

党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

绿色食品企业座谈会召开

■通讯员 赵士伟

本报讯 8月16日上午,市委副书记孙艳辉主持召开绿色食品企业座谈会,与企业家面对面交流,了解所需所盼,听取意见建议。

会上,杨府锦、苏太太、味知轩、贝贝、徽香原等17家绿色食品企业代表围绕生产情况、技术工艺、销售等方面存在的问题先后发言。市工局、市农业农村局和相山区就企业诉求逐一回应。

孙艳辉强调,要认真梳理企业反映的各类问题,一件一件地制定时间表和

解决方案,及时化解企业运行过程中遇到的困难;要加大现代电商培育力度,不断拓展高、中、低端产品销售渠道,提高市场竞争力;要强化安全生产日常监管,加强食品安全检测,严守安全底线;要促进企业间信息互通共享,打破壁垒,整合资源,实现优势互补;要围绕落实《淮北市绿色食品产业创新项目实施方案》,精准对接政府所为和企业所需,用好安徽高等研究院淮北分院,全力支持企业创新创造,做大做强。

市委有关副秘书长,市工局、市农业农村局、相山区负责同志参加座谈会。

产城融合书写发展新篇章 ——烈山区企业走访见闻

■记者 张旭 通讯员 邓亚萍

秋热难耐,骄阳似火。烈山区新蔡工业园的厂房内同样涌动着蓬勃热力。近日,记者先后走访了园区内安徽圣方机械制造股份有限公司与淮北新骏电子科技有限公司,透过两家标杆企业的“硬实力”和“暖就业”,摸到烈山区坚定不移抓好产业发展的强劲脉搏。

荣誉墙背后的创新密码

机械轰鸣有节奏地在生产线上回响,飞溅的焊花如流星般点缀。工人们穿着工作服穿行在生产线之间,全神贯注投入工作……这是安徽圣方机械制造股份有限公司生产车间内的日常一幕。

“我们公司主打产品有刮板、托辊、矿用高强度圆环链、瓦斯抽排管,都是煤矿开采的重要设备,销路广泛。”公司经理李勇指着生产线介绍,“比如这个矿用高强度圆环链,我们这里就有‘五环’‘七环’‘十一环’等多个规格,每天产量可达万余条,去年荣获安徽省新产品称号。”

“我们公司多年来始终将科技创新作为发展的核心引擎。”李勇翻开了

企业的“创新账簿”,“公司2024年销售收入突破1亿元,研发投入达到620万元,占当年营业收入的6.13%。”记者了解到,目前该公司已拥有实用新型专利20项,发明专利7项,国际专利2项。公司的荣誉墙上,安徽省专精特新中小企业、安徽省企业研发中心、淮北市科技型企业等牌匾也印证着安徽圣方机械“用技术换市场”的战略成效。

“小小薄膜”温暖家门口的“最大民生”

来到淮北新骏电子科技有限公司的生产车间,在冲压车间的轰鸣中,几十名女工正在进行薄膜面板冲压作业。公司主要生产薄膜开关、薄膜面板、膜内注塑、柔性电路等部件,广泛用于家用电器、汽车、仪器仪表、健身器材、衡器类等产品。公司负责人告诉记者,他们与苏泊尔、韩电集团、飞利浦等众多知名品牌企业开展长期合作,“我们公司每月有约50万美元出口额。”负责人说。

▶ 详见第3版

向东看 新烈山
XIAMODONGKAN XINLEISHAN

民有所呼我有为 立行立改见作为

邹晨光 肖干

8月13日下午,有网民反映“濉溪县黑水河黑臭水体流入大平原农灌区,农民无法用于灌溉”问题。淮北市委、市政府主要负责同志赶赴现场,详细了解问题成因和解决措施,督促加快整改进度。濉溪县成立联合调查组,赶赴现场核查处理,并于8月14日中午发布情况通报:经初核,网民反映情况基本属实。我们已采取筑堤截污、回抽污水、清理淤泥、生态修复以及水质监测等整改措施,有条不紊推进。再次,阳光透明的坦诚态度。主动接受群众监督,开展类似问题排查,整改过程全程公开,主动将舆论压力转化为治理动力,实现舆情处置“正向循环”。

这一高效的处置过程,恰如一面镜子,印照着淮北市在绿水青山就是金山银山理念指引下,坚定不移走好生态优先绿色发展之路的举措成效:当地聚焦“绿色转型发展示范城市、国家重要新型综合能源基地”定位,保持加强生态环境保护“不动摇、不松劲、不开口子”的定力,牢守住生态环境质量“只能更好、不能变坏”的底线,统筹推进降碳、减污、扩绿、增长,生态治理淮北经验获全国推广,高质量发展的绿色本底不断夯实。

“民有所呼,我有所应。”“复盘”过程中,我们不难看出当地在处理急难愁盼问题的鲜明态度和坚定决心:首先,直面问题的政治勇气。全程不回避矛盾,情况通报开篇即承认“网民反映情况基本属实”,并对相关责任人依规依纪依法严肃处理,释放坚持一切为了人民、一切依靠人民和负责必问、问责必严的强烈信号。其次,系统施治的科学方法。多部门联合调查,生态环境、农业农村、水务等部门

▶ 详见第3版

评新而论